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II ВАРИАНТ 
№ комментарий баллы 

1 

а) сочетания ра, ла на месте исконно русских 
оро, оло: врата-ворота, охлаждать-холод, 
страна-сторона;  
б) сочетания ре на месте исконно русских ере: 
среда-середина, безбрежный-берег 
в) сочетания жд на месте исконно русского д: 
невежда-ведать, охлаждать-охладить;  
г) сочетания ра, ла на месте исконно русских 
ро, ло: ладья-лодка 
 

Баллы-0-10 
1. По 2 балла за каждое 
выделенное основание 
группировки (а)сочетания ра, ла 
на месте исконно русских оро, 
оло; б) сочетания ре на месте 
исконно русских ере; в) 
сочетания жд на месте исконно 
русского д; г) сочетания ра, ла на 
месте исконно русских ро, ло), 
∑=8 баллов 
2. 2 балла - подобрано не 
менее 4 правильных русских 
соответствий 

2 

Сколь бы загадочным явлением ни оставалась 
молния, все же никому в голову не придет 
усомниться в ее существовании. Рассказы 
людей, видевших шаровую молнию, 
наталкиваются порой на такое же недоверие, 
как рассказы о встречах с летающими 
тарелками. Между тем исследования, 
проведенные только в одной небольшой 
долине в Австрийских Альпах, показали, что 
за шестьдесят лет на территории в сто 
квадратных километров шаровую молнию 
видели девятнадцать раз. Это значит, что 
очевидцев шаровой молнии гораздо больше, 
чем людей, видевших место, в которое 
ударила обычная молния. 

10 баллов: отредактированный 
текст не содержит ошибок; 9 
баллов – написанный текст 
содержит одну ошибку (любую); 
8 баллов-две ошибки; 7 баллов- 
три ошибки; 6 баллов-четыре 
ошибки; 5 баллов-пять ошибок; 0 
баллов – шесть и более ошибок 

3 
Первый – первенство-первенствовать- 
первенствующий.  
Интеллигент –интеллигентствующий; 

4 балла: обе цепочки 
построены верно; 2 балл – одна из 
цепочек построена неверно. 

4 

1. Ответ зависит от предложенных в варианте 
слов: они могут быть образованы от основы 
имен существительных с помощью 
суффиксов –ник, -еник, -щик; если 
производящая основа оканчивается сонорным 
согласным (р. л, н, j), наблюдается 
вариантность суффиксов –ник и –щик: 
Гребенников и Гребенщиков.  
2. Варианты примеров: Рыбников, Хлебников, 
Ситников, Решетников, Калашников, 
Рукавишников, Курникова и др. 
3. Не разрешалось торговать мясом (в т.ч. 
свиными головами) в ряду, где торгуют 

8 баллов. За каждый 
правильный ответ дается 2 балла. 



хлебными изделиями-калачами, т. е. в 
хлебном ряду. 
4. Фамилия Сабашников –от собачник-тот, кто 
разводит собак, а также их продает. 

5 

1. синоним: почили-уснули (отдыхали), 
успокоиться, придаться полному покою; 
прекратиться стихнуть.  
2. часть речи - глагол 

4 балла: 2 балла, если верно 
подобран синоним; 2 балла, если 
верно названа часть речи  

6 Слово-не воробей, вылетит-не поймаешь 2 балла, если пословица 
расшифрована верно 

7 

1. Судить! Нельзя оправдать! или Судить, 
нельзя оправдать! 
2. Судить нельзя! Оправдать! или Судить 
нельзя, оправдать! 

2 балла, если указаны оба 
варианта и дан верный 
комментарий в любой форме 

8 
, 2  

9 Наклеивать ярлыки 2 балла 
10 Родная земля и в горсти мила 2 балла 

11 

 

0-20, по 2 балла за 
правильный ответ 

12 См. ключ 34 
 

 

 

 

 

 

 

 



Ключ к заданию 11. (Две однотипные ошибки считают за одну) 
 

Критерии оценки: баллы 
Соблюдение фактологической точности в фоновом материале 2 

Соблюдение орфографических норм:  
Ошибок нет 5 
допущена 1 ошибка 4 
допущены 2 ошибки 3 
допущены 3 ошибки 2 
допущены 4 ошибки 1 
более 4 ошибок 0 

Соблюдение пунктуационных норм  
ошибок нет 5 
допущена 1 ошибка 4 
допущены 2 ошибки 3 
допущены 3 ошибки 2 
допущены 4 ошибки 1 
более 4 ошибок 0 

Соблюдение языковых норм  
 Отсутствие грамматических ошибок 5 
 1-2 грамматических ошибки 3 

более двух грамматических ошибок 0 
Соблюдение речевых норм (не более 1 речевой ошибки) 5 

Смысловая цельность, речевая связность и последовательность 
изложения  

ошибок нет, коммуникативный замысел четко просматривается  5 
одно нарушение абзацного членения или одна логическая ошибка, 

коммуникативный замысел просматривается 4 

более одного нарушения абзацного членения и/или одной логической ошибки, 
коммуникативный замысел просматривается 3 

более одного нарушения абзацного членения и/или одной логической ошибки, 
коммуникативный замысел не просматривается 0 

Точность и выразительность речи  
 Точность выражения мысли, разнообразие грамматического строя 5 
 Точность выражения мысли, однообразие грамматического строя или 

разнообразие грамматического строя, но есть нарушения точности выражения 
мысли 

3 

 Бедность словаря. Однообразие грамматического строя 0 
Формулировка заголовка, адекватно отражающая содержание 
инфограммы 2 

Всего 34 
 

Обратить внимание: задания 11 и 12 в разных вариантах не совпадают по нумерации 
 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ∑= 
Б. 10 10 4 8 4 2 2 2 2 2 20 34 100 

 
 


